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Великдень (Великий День) –найвеличніше, найсвітліше християнське свято. У цей день душа ніби переповнюється світлою радістю, цьому сприяє і природа, яка скинула окови зимового сну і в гармонії з людською радістю зустрічає воскреслого Христа. По всіх усюдах розноситься церковний благовіст (при цьому вважалось, що чим гучніше дзвонити, тим багатшим буде врожай). Що до назви цього свята існує таке пояснення: у день, коли воскрес Божий Син, сонце з радості не заходило, звідси й наймення „Великдень”.
У різних країнах світу це свято святкують по різному. Наприклад у Франції, Коли на Великдень дзвонять у дзвони, прийнято обніматися та цілуватися на знак радості. Ще поширенішим є звичай ховати у гнізда в саду розмальовані яйця, котрі повинні шукати діти.

У Фінляндії для відлякування відьом на Великдень розпалюють багаття. Діти ходять від хати до хати і збирають ласощі. У Австрії існує великодній звичай розпалювати багаття на пагорбах.

У багатьох країнах (Австрії, Угорщині, Чехії, Словаччині, Словенії та інших) прийнято обливати жінок водою, а у сучасному варіанті парфумами. Це символічне побажання краси та здоров’я. Не рідко на знак подяки чоловіки отримують писанки, ласощі або чарку спиртного, та трапляються випадки, коли жінки віддячують також відерцем води.
У Швеції у цей день дівчата, щоб вийти заміж, повинні принести в роті води і полити нею сплячого нареченого. Хлопці за будь яку ціну намагаються змусити їх заговорити або засміятися.
Румуни на свято влаштовують похід до кладовищ. В маленькому селі Путні Великодньої ночі вулиці не освітлюються світлом – горять натомість тисячі свічок, могили прикрашені квітами та свічками. Діти у святковому вбранні несуть у маленьких кошиках червоні писанки, які кладуть на могили, всі моляться за померлих, а писанки роздають бідним, аби вони теж молилися за упокій душ їхніх померлих родичів.
Пасхальні традиції до Америки привезли переселенці з Англії, тож у США прижився звичай у цей день „скочувати яйця” із схилів, невеличких пагорбів, – як згадка про відвалений камінь від печери, в якій був похований Ісус. Від 1880 року біля Білого Дому традиційно проходять змагання для дітей по „скочуванню яєць”.
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Для болгар і гагаузів, що проживають на півдні України (власне, як і для самих українців), Великдень – це найбільше свято року. А тому відзначають його три дні. Свято починається з того, що в храмі освячують паску та крашанки. Од тільки на відміну від української, їхні традиції вимагають після повернення з церкви спершу відвідати кладовище та покласти на могили рідних та близьких освячені паску та писанки.

Великдень – магічне свято, пов’язане з обрядовістю і вірою. І хоча нині ми сприймаємо ці обряди спрощено і подекуди збаналізовано, проте так чи інакше пам’ятаємо про традиції наших прабабусь і прадідів, які святили свічечку у Чистий четвер, аби обійти з нею обійстя, а на сам Великдень обов’язково вдягали обновки, що символізували очищення. Дівчата писали найбарвистіші писанки для тих хлопців, які їм подобалися, а ті своєю чергою співали риндзівки – спеціальні великодні колядки під дівочими вікнами. Дзвони та трембіти у Великодню неділю грали не змовкаючи – відганяли злі сили і прикликали добрі.
Світлі й радісні Великодні дні знову приходять на нашу землю. Одвічне свято втілює людське прагнення до гармонії, краси і радості. Тож не забуваймо найголовнішої традиції: зустрівши будь-яку людину, хай і незнайому, поклонитися та привітати її. Цього дня потрібно вітатися навіть із ворогом, – так заповів Спаситель, чиє Світле Воскресіння відзначаємо цими днями.

Шановні читачі! Література з даного списку літератури допоможе Вам більш детальніше ознайомитися з історією виникнення та традиціями святкування світлого свята Великодня.
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Редька І.В.

Кілька цікавих фактів про Великдень

Трохи історії.

Саме слово «пасха» походить з єврейської мови, де воно звучить як «песах», і перекладається як «вихід», «перехід». Понад 5 тисяч років тому євреї вирушили з єгипетського полону до Землі Обітованої. Вони йшли пустелею довгих 40 років, не одне покоління людей змінилося за цей час, жоден із тих, що народилися у неволі, не дійшли до свого нового дому. На згадку про визволення з рабства єврейський народ став святкувати Пасху. Згодом цим же словом почали називати ягня, яке заколювали на честь Пасхи.
Те, що ми називаємо писанками.

Згідно з переказами, перше пасхальне яйце Марія Магдалина піднесла римському імператору Тиберію. Коли Марія прийшла до Тіберія і оголосила про Воскресіння Христа, імператор сказав, що це так само неможливо, як і те, що куряче яйце буде червоним, і після цих слів куряче яйце, яке він тримав, стало червоного кольору.

В нас фарбовані яйця розділяють на крашанки, крапанки, мальованки, дряпанки (шкрябанки), та писанки.

Крашанка – яйце пофарбоване в один колір (червоний, жовтий синій, зелений, золотавий…)

Крапанка – на поверхню яйця наносять крапочки воску (капають), а після того занурують його у фарбу. Коли поверхня яйця висохне, знову капають воском і занурюють яйце у темнішу фарбу.

Мальованка – яйце, розмальоване гуашшю, акварельними або навіть масляними фарбами з допомогою пензлика.

Дряпанка (шкрябанка) – на поверхні яйця, пофарбованого в темний колір, голкою або іншим гострим предметом видряпується візерунок, орнамент.

Писанка – яйце, поверхня якого покрита різнокольоровим розписом, з допомогою воску та барвників.

Найбільше в світі пасхальне яйце.

На території Канади, в містечку Вегревілль, розташованому на схід від Едмонтона і населеному, переважно, етнічними українцями, знаходиться найбільше в світі пасхальне яйце. Його довжина становить 8 м, а ширина – 5 м. Ця «писанка» вагою близько 2270 кг зроблена з уламків літаків. Виготовили цей пам’ятник на згадку про тих українців, що першими приїхали до Канади.

Вона повертається за вітром, як гігантський флюгер, і її видно здалеку на відстані багатьох кілометрів. Обхопити цей шедевр зможуть тільки 20 чоловік, а розбити – хіба що важка артилерія.

Найбільша в Україні мозаїка з великодніх яєць.

У 2010 році у Софійському соборі з’явилося унікальне панно – Пресвята Богородиця, складена з 15 тисяч розфарбованих вручну писанок. Художниця Оксана Мась працювала над цією дивовижною мозаїкою майже рік. Писанки для роботи розмальовували по всій Україні  Мозаїчне панно “Погляд у вічність” вагою 2,5 тонни зображує очі образу Діви Марії, і створено за мотивами однієї з старовинних українських ікон періоду бароко.
Найстаріша паска в світі.

Найстаріша паска  в світі була спечені у Страсну п’ятницю в 1821 році. Сімейну            
реліквію зберегла 91-річна уродженка Лондона Ненсі Тітман. Дивно, що паска 
не тільки не запліснявіла за стільки років, але і пахне як свіжа. 


