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Хорольська центральна районна бібліотека
Методично-бібліографічний відділ
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(до 210-ї річниці від дня народження 
Левка Івановича Боровиковського – 
українського письменника фольклориста, етнографа)

Бібліо-пам’ятка
ХОРОЛ 2018
Левко Іванович Боровиковський народився 22 лютого 1808 (за іншими даними 1806) року в селі Мелюшки, Хорольського повіту на Полтавщині. Дід поета, миргородець Лука Боровик, походив із старовинного козацького роду. Він добре малював і грав на гуслях. Свій хист передав дітям. Відомим портретистом був його син В.Л. Боровиковский. Левко Іванович із своїми синами також захоплювався малюванням. Усе це дало підставу селянам по-вуличному називати Боровиковських Маляренками, а куток, де вони мешкали, – Маляренківщиною. Читати й писати він навчився дома. Повітове училище в м. Хорол (1818-1822), Полтавська гімназія (1822-1826) – такі наступні етапи його навчання. 1826 року Л. Боровиковський вступив до Харківського університу на етико-філологічний відділ філософського факультету.

Особливий вплив на юнака справив український поет П. Гулак-Артемовський, який викладав тут російську історію, польську мову і статистику, керував студентським літературним гуртком. У студентські роки з'являються перші оригінальні твори поета: в 1828 році „Вестник Европы” надрукував його поему-билину „Пир Владимира Великого” і баладу „Молодиця”, які були написані у виразно романтичному стилі.

Після закінчення університету в 1830 році зі степенем „кандидата на отличие” Л. Боровиковський викладає в Курській гімназії історію, а згодом – латинську мову. Пізніше його було переведено в Новочеркаську гімназію, а потім – у Полтавську та місцевий Інститут благородних панночок. Серед його учнів був кириломефодійовець І. Посяда і майбутній байкар Л. Глібов. Це був період найпліднішої творчої праці Л. Боровиковського.
Крім романтичних поезій, з-під його пера виходить багато байок, він працює над укладанням словника української мови, записує зразки народної творчості.
За своє творче життя поет написав понад 250 байок, 24 балади і думи, в основу яких покладені народні перекази, повір'я; переклав російською мовою низку творів А. Міцкевича, підготував до друку 15 українських народних пісень і 1200 прислів'їв та приказок.
1852 року в Києві було видано збірку Л. Боровиковського „Байки і прибаютки”. Пізніше окремі його твори зрідка друкувались у різних виданнях.
У 1887 році ряд байок Боровиковського надруковано в збірці „Веселка”, виданій у Львові. Це була остання прижиттєва публікація його творів.

Помер Левко Іванович Боровиковський 26 грудня 1889 року. Його поховали на маляренківському кладовищі, недалеко від садиби в селі Мелюшки Хорольського району.

Повне видання відомих творів автора побачило світ лише в 1967 році, куди ввійшли, крім віршів і байок, прозові твори, фольклорні записи та листи.

В 2006 році до ювілею Боровиковського в Україні було випущено поштовий конверт.

Іменем Левка Івановича Боровиковського названо вулиці у містах Полтава та Хорол.
Радимо прочитати із фонду бібліотеки:

Боровиковський Л. Повне зібрання творів [Текст] / Л. Боровиковський.–К.:Наукова думка,1967.– 268 с.

Боровиковський Л. Твори [Текст] / Л. Боровиковський.– К.:Дніпро,1980.– 135с.

Боровиковський Л. Твори [Текст] / Л. Боровиковський.– К.:Рад. письменник,1957.– 282 с.– (Бібліотека поета)

Інтернет ресурси про життя і творчість Л. Боровиковського:
Боровиковський Левко Іванович [Електронний ресурс] Вікіпедія: веб-сайт. – Режим доступу: https://uk.wikipedia.org/wiki/ , вільний, (дата звернення: 11.02.2016). – Назва з екрана
Левко Боровиковський (1806-1889) Біографія. Творчість. [Електронний ресурс] Довідник школяра: веб-сайт.– Режим доступу: http://lessons.com.ua/levko-borovikovskij-1806-1889/ , вільний, (дата звернення: 11.02.2016).– Назва з екрана
Боровиковський Левко: Творчість [Електронний ресурс] Клуб поезії: веб-сайт. – Режим доступу: http://www.poetryclub.com.ua/metrs.php?id=94&type=tvorch, вільний, (дата звернення: 11.02.2016).– Назва з екрана
Боровиковський Левко Іванович (1806-1889) Вірші. [Електронний ресурс] Укр. Літ. орг веб-сайт.– Режим доступу: http://ukrlit.org/borovykovskyi_levko_ivanovych/tvory, вільний, (дата звернення: 11.02.2016). – Назва з екрана
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Левко Іванович Боровиковський займає почесне місце серед найбільших українських романтиків. Називали його „одним з піонерів нової української літератури”, „реформатором і новатором вітчизняної літератури”. Він дав зразки справжньої поезії, довівши, що не лише „смішне й низьке”, а й „високе”, глибоко душевне можна представити українською мовою. І оригінальною творчістю, і перекладами, і працею на ниві фольклористики та мовознавства Левко Іванович збагатив скарбницю духовної культури українського народу.
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