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Людину роблять 

щасливою три речі: 

любов, цікава робота і 

можливість подорожувати 
Іван Бунін 

 27 вересня відзначається Всесвітній день туризму, з метою пропаганди туризму, висвітлення його внеску в економіку світової спільноти, розвитку зв'язків між народами різних країн.

 Свято встановлено Генеральною асамблеєю Всесвітньої туристської організації в 1979 року в місті Торремолінос, Іспанія.

 У жовтні 1997 року Україна стала дійсним членом Всесвітньої туристської організації — головної міжнародної міжурядової організації у сфері подорожей і туризму, що є виконавчим органом ООН та займається активізацією та розвитком туризму, розробкою та впровадженням світової туристичної політики.

У незалежній Україні Всесвітній день туризму був додатково закріплений Указом Президента Україні від 21 вересня 1998 року № 1047/98 і має назву День туризму, який відзначається також 27 вересня.

Сучасний світовий туризм перетворюється на глобальний чинник розвитку цивілізації, всіх її складових – економіки, соціальної сфери, духовної культури. Своїми функціями – світоглядною, культурно-пізнавальною, соціальною, комунікативною, інтегративною, рекреаційною – він істотно впливає на людину, її ціннісні орієнтації, процеси самопізнання і самовдосконалення.

Свято туризму відзначають люди, які працюють у цій сферы. Вони  обслуговують нас в готельних комплексах, працюють в туристичних агентствах, організовуючи нам екскурсії та подорожі, намагаючись професійно забезпечити наш повноцінний відпочинок.

 Але це свято і тих людей, чий стиль життя пов'язаний з мандрівками та подорожами. Деякі люди народжуються з любов'ю до подорожей і приділяють цьому захопленню своє життя, постійно шукаючи нові враження. Інші ж планують свої щорічні відпустки, вихідні, які проводять теж не вдома або беруть кілька додаткових днів, щоб кудись поїхати та щось для себе відкрити. Подорожі наповнюють нас новими емоціями, відкриттями і часто допомагають забути неприємності, які інколи трапляються  у нашому житті.

 Подорожуючи ми пізнаєм світ – історію, культуру, звичаї своєї Батьківщини та інших країн. А отже, ми не лише відпочиваємо, а й збагачуюємось духовно. Недарма Микола Реріх писав: «Ніщо так не збагачує, як подорож!».

 Тому подорожі мають стати невід’ємною частиною нашого життя. Звичайно, краще один раз самому побачити, ніж сто разів почути, один раз самому вирушити в подорож, ніж слухати про неї від когось. 
Шановні друзі!  Вимикайте свій комп'ютер, виходьте із зони свого домашнього комфорту і вирушайте за враженнями та пригодами. Відкривайте для себе нашу прекрасну Україну, відкривайте інші країни та отримуйте, позитивні емоції. А запропонована література допоможе Вам в цьому.
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Герцен, О. Г. Печерні міста Криму / О. Г. Герцен. - Сімферополь : Таврія, 2007. -  159 с. 
 Серед пам’ятників, що мають відношення до середньовічного періоду історії Криму, особливе місце займає група городищ, що ланцюгом простягнулися від річки Альми до устя річки Чорної.
 Їх найбільш примітна особливість, що впадає в очі вже при першому знайомстві – пов’язаність розташування з місцями, які вирізнялися природною неприступністю, а також наявність штучних печер, вирубаних переважно в стрімчастих схилах. Ця книга дає можливість здійснити подорож “печерними містами” – найбільш яскравими свідченнями бурхливого середньовічного часу.
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Друг О. Вулицями старого Києва/ О.Друг. – Львів: Світ, 2013. – 512с.: іл. – (Серія «Історичні місця України»). 
        Перед читачем – розповідь про центральні історичні райони Києва, особливості формування архітектурного середовища міста, про його вулиці, будинки, храми, зокрема, давні архітектурні ансамблі – Софію Київську та Києво-Печерську лавру – об’єкти світової спадщини.
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Кияк, В. Організація туристичної діяльності в Україні: навчальний посібник. - Чернівці: Книги-ХХІ, 2003. - 300 с. 

 У навчальному посібнику подаються основні поняття теорії і практики організації туристичної діяльності в Україні, розкриваються можливості розвитку туризму, та перспективи використання інфраструктури туризму тощо. 

 Особлива увага звертається на функціонування туристичного підприємства в умовах ринкової економіки, розкривається сутність фінансового забезпечення, ціноутворення, формування та реклами туристичного продукту.
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Малаков Д. В. Мальовнича Україна: альбом / Д. В.Малаков; втсуп. ст. В. М. Кузьменка; фотозйомка А.А. Прибєги. – К.: Мистецтво, 2011. – 336 с.: іл. 
Альбом розповідає про багатовікову культуру та мальовничу природу держави Україна. Храми і монастирі, замки і фортеці, палаци і маєтки та сучасні споруди характеризують творчий злет народних майстрів і професійних митців, які від часів Київської Русі до сьогодення створили неоціненну спадщину нашого народу. Видання знайомить із різноманітними чарівними куточками всіх регіонів країни – від Карпатських гір на заході до донецьких степів на сході, від голубоплесого озерного Полісся на півночі до сонячних берегів Криму й Одеси на півдні.  
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Мальська М.П. Туристичний бізнес: теорія та практика : навчальний посібник : К. : Центр учбової літератури, 2007. – 245 с.

 У посібнику розглянуто концептуальні підходи до туристичного бізнесу, менеджменту та маркетингу
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Мельник Б.В. Вулицями старовинного Львова.- Львів: Світ, 2001. - 272с.:іл. – (Серія «Історичні місця України»). 

 У книзі висвітлюється історія львівського середмістя. Перед читачами - оповідь не лише про окремі вулиці, а й будинки, яскраво змальовуються події, пов'язані з ними. Книга багато ілюстрована (старі акварелі, фотографії, мапи-схеми). Після кожного розділу подані резюме англійською та польською мовами).
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Панкова, Є. Туристичне краєзнавство: навчальний посібник. - К.: Альтерпрес, 2003. - 352 с. 
 В навчальному посібнику розкриваються основні поняття краєзнавства, простежується його розвиток і сучасний стан, аналізується взаємозв`язок краєзнавства та туризму. Посібник містить інформацію про туристичні ресурси регіонів України та її столиці - Києва.
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Пилип'юк, Василь Васильович. Україно, ти для мене диво!: фотоальбом / Василь Пилип'юк = Ukraine, you are my wonder! / Vasyl Pylypyuk . – Л. : Світло й Тінь, 2011. - 175 с. : фотогр. – Текст парал. укр., англ.

Фотопоемою про рідну українську землю можна назвати новий альбом Василя Пилип'юка. Автор проникливим поглядом окидає обшири її історії, захоплюється неповторною красою природи, з любов'ю й ніжністю розповідає про пам'ятки історії та культури.

Образом Богородиці-Оранти – Берегині України – відкривається книга, а завершується образом новонародженої дитини – і в цьому теж можна бачити символічність схвильованого ліричного монологу
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Перлини Криму : фотокнига. - К.: Спалах, 2002. - 160с. 

Крим - це одне з найчудовіших місць на планеті. Тут є де побувати і є на що подивитися. У Криму безліч пам’яток природи, історії та культури, чимало з-поміж яких мають світове значення. Недаремно Крим називають музеєм просто неба. Особливе місце посідають Мармурова печера на Чатирдазі, руїни середньовічних генуезьких міст-фортець Судака та Балаклави, руїни давньогрецького Херсонеса, печерні міста Мангуп, Чуфут-Кале, Ескі-Кармен, Каламіта, Лівадія - чудовий царський маєток…
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500 чарівних куточків України, які варто відвідати / Уклад. Т.І.Лагунова, Ю.Ю.Кашуба. – Х.: Книжковий Клуб „Клуб Сімейного Дозвілля”, 2007. – 416 ., іл..

У книзі ви знайдете інформацію про видатні археологічні пам’яткі та печерні міста, замки та фортеці, садиби й палаци, національні парки та біосферні заповідники. Майже про кожний куточок подано історичну довідку та відомості про походження назви. Наведено розклад роботи музеїв, телефони та багато іншої корисної інформації.
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Роглєв Х.Й., Бошицький Ю.Л., Голубаха І.А., Мунін Г.Б. Легендарні села України. – К.: Книга, 2009. - 256 с. 

 У виданні розповідається про історію, легенди, архітектурні пам'ятки відомих українських сіл, які зробили значний внесок в історію України. Книга ілюстрована унікальними фотографіями при¬роди, будинків, церков, замків, фортець та палаців, портретами відомих людей. Видання призначене для збереження реліктів, унікальних пам'яток архітектури та історії цікавих сіл України, що сприяє формуванню національної самосвідомості та історичної пам'яті українського народу.
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 Рутинський М.Й., Зінько Ю.В. Зелений туризм. – К. : Знання, 2008.
 У книзі висвітлено теорію і практику організації та функціонування сільського зеленого туризму в Україні. Послідовно розкрито основні поняття й концепції сільського зеленого туризму, а також розглянуто питання менеджменту, планування й маркетингового просування у цій галузі. Проаналізовано європейський досвід і перспективи розвитку зеленого туризму в Україні. 
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Супутник туриста / А.В.Бирюков, И.Я.Брауде, Б.Е.Владимирский и др.. – К.: здоров’я, 1991. – 360 с.

У довідковому виданні розглянуті найважливіші питання туристської тактики і техніки, представлені необхідні відомості про спорядження, харчування, гігієни туристів, наданні першої долікарської допомоги, фотографуванні і кінозйомки в поході.
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Святий Київ: Фотоальбом. – К.: Мистецтво, 2001. – 240с., іл. – Укр. , англ., рос., нім., фр., ісп. 

            Кожного, хто знайомиться з Києвом, вражають його численні святині й історичні пам’ятки. Серед них – собор святої Софії, Києво-Печерська лавра, Успенський собор, Михайлівський Золотоверхий собор, Кирилівська та Андріївська церкви та інші. Неповторний образ "стольного града" Києва постає зі сторінок пропонованого фотоальбому "Святий Київ".
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Туристичні послуги в Україні : збірник нормативних актів.- К. : Юрінком Інтер, 2008.

 У збірнику наводяться нормативно-правові акти щодо туристичних послуг в Україні: страхування туристів при здійсненні туристичних послуг, ліцензування туристичної діяльності, готельне обслуговування, оформлення візових документів, надання туристичних послуг молоді. 
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Україна туристична. Ымедживи-презентацыйне видання. – Кн. 3 / Авт.-упоряд. : В. В. Болгов, І. В. Болгов. – Київ :Укр. видав. консорціум, 2009. – 247 с. :іл.

Книга ознайомлює з найцікавішими туристичними об’єктами, маршрутами, екскурсійними програмами, музейними експозиціями, туристично-рекреаційним комплексом кожного з українських регіонів. Запропоновані для відвідування райони та міста України, історичні пам’ятки, мальовничі природні куточки, та відображається динаміка позитивних змін, що відбувається у сфері туризму і діяльності курортів.
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Філіпов, З. Спортивний туризм. Організація і методика спортивно-туристичної роботи: навч.посібник. – Дрогобич: Коло, 2010. – 344 с.

У навчальному посібнику викладені поняття, терміни, історія розвитку спортивного туризму, основи безаварійного проведення туристських походів у контексті відносин людини з природою, правила руху за маршрутом та орієнтування на місцевості, способи виживання в умовах різних кліматичних зон тощо.
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Хорошевский, А. 20 лучших экскурсий по Украине / А.Хорошевский. – Х.: Фолио, 2008. – 315 с.

Ця книга допоможе гостям і жителям України осягнути всю красу цієї духовно багатої країни і відкрити для себе красу вітчизняного туризму.  Автор переконує читачів в тому, що екскурсії по видатних пам'ятках України – це прекрасна альтернатива навіть самій екзотичній поїздці за рубіж. І справа зовсім не у фінансовій стороні питання, а в тому, що куточки нашої країни таять в собі масу нових відкриттів і незабутніх вражень. Фотографії, поміщені в книзі, стануть тому неспростовним підтвердженням. На сторінках книги недосвідчений турист знайде все, що необхідне для вдалої подорожі: адреси і телефони готелів, розважальних і культурно-видовищних закладів, а також орієнтовні покажчики цін на всі послуги.  Відкрийте для себе нові грані туризму, а ця книга допоможе вам краще орієнтуватися на живописних просторах ще закритої для багатьох мандрівників України.
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15.09.2017 року

Матеріал підготувала

бібліограф 







Редька І.В.
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Історія першого туристичного агентства
Організовані екскурсії мандрівників першим придумав Томас Кук в 1841 році. Будучи активним борцем з пияцтвом, Кук зібрав 570 чоловік в залізничну "безалкогольну" поїздку по графству Лестершир (Північна Англія). Такі екскурсії стали регулярними, а залізничні перевізники надавали Куку знижки в рекламних цілях. Перше туристичне агенство "Кук і син" працювало не тільки в містах Європи, а й в Америці. Через 50 років кількість відділень досягла 85, туристичними послугами фірми користувалося близько 3 млн. чоловік.

